

பிரலார் பாரதி
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை- 4

23 05 2024

THURSDAY

7.15 PM

ஆகாஷ்வாணி
தலைப்புச் செய்திகள்

- மக்களவைக்கான ஆறாவது கட்ட தேர்தல் பிரச்சாரம் இன்று மாலையுடன் நிறைவடைந்தது.
- தேர்தல் ஆணைய தரவுகள் தொடர்பாக ஆதாரமற்ற குற்றச்சாட்டுகளை எதிர்க்கட்சிகள் முன்வைப்பதாக பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு நரேந்திர மோடி குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.
- வேலைவாய்ப்பின்மை, பணவீக்கம் ஆகியவற்றுக்கு எதிராக போராடும் வகையில் இந்த மக்களவைத் தேர்தல் அமைந்துள்ளதாக காங்கிரஸ் கட்சியின் மூத்த தலைவர் திருமதி சோனியாகாந்தி தெரிவித்துள்ளார்.
- மகாராஷ்டிராவில் இன்று நேரிட்ட தீ விபத்தில், நான்கு பேர் உயிரிழந்தனர்.
- பின்லாந்து சர்வதேச தடகள சாம்பியன் போட்டியில், இந்தியா மூன்று தங்கம் மற்றும் ஒரு வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றது.

----இனி விரிவான செய்திகள்----

<<<<<>>>>>

மக்களவைக்கான ஆறாவது கட்ட வாக்குப்பதிவு நாளை மறுநாள் நடைபெறவுள்ள நிலையில் அத்தொகுதிகளில் இன்று மாலை ஆறு மணியுடன் பிரச்சாரம் நிறைவடைந்தது.

அத்தொகுதிகளில் தேர்தல் முன்னேற்பாட்டுப்பணிகள் முழுவீச்சுடன் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.

முன்னதாக, இந்த தொகுதிகளில் அரசியல் கட்சித்தலைவர்கள் இன்று தீவிர வாக்கு சேகரிப்பில் ஈடுபட்டனர்.

ஹரியானாவின் மகேந்தர்ஹர்க் பகுதியில் நடைபெற்ற தேர்தல் பேரணியில் பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு நரேந்திர மோடி கலந்துகொண்டார்.

எதிர்க்கட்சிகளின் ஒருங்கிணைந்த கூட்டணி தோல்வி பயத்தில் இருப்பதாக அவர் தெரிவித்தார்.

தேர்தல் ஆணைய தரவுகள் மற்றும் வாக்குப்பதிவு இயந்திரம் தொடர்பாக ஆதாரமற்ற குற்றச்சாட்டுகளை எதிர்க்கட்சிகள் முன்வைப்பதாக அவர் குற்றம் சாட்டினார்.

ஓய்வுபெற்ற ராணுவ வீரர்களின் நலன்களுக்காக காங்கிரஸ் கட்சி எந்த நடவடிக்கையும் மேற்கொள்ளவில்லை என்று திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்தார்.

வேலைவாய்ப்பின்மை, பணவீக்கம் ஆகியவற்றுக்கு எதிராக போராடும் வகையில் இந்த மக்களவைத் தேர்தல் அமைந்துள்ளதாக காங்கிரஸ் கட்சியின் மூத்த தலைவர் திருமதி சோனியாகாந்தி தெரிவித்துள்ளார்.

அவர் வெளியிட்டுள்ள காணொலி பதிவில், இவ்வாறு கூறியுள்ளார்.

பிஜேபி தலைவர் திரு ஜெ பி நட்டா, உத்தரப்பிரதேச முதலமைச்சர் திரு யோகி ஆதித்யநாத், அஸ்ஸாம் முதலமைச்சர் திரு ஹிமந்த பிஸ்வ சர்மா

ஆகியோர் இன்று ஓடிஷாவில் தமது கட்சி வேட்பாளர்களுக்கு ஆதரவாக வாக்கு சேகரித்தனர்.

அங்குள்ள **Bhadrak** பகுதியில் நடைபெற்ற பிரச்சாரக்கூட்டத்தில் கலந்துகொண்ட திரு ஜெ பி நடா, பிஜு ஜனதா தள அரசு வாக்காளர்களை கவர சமரச அரசியலை மேற்கொண்டு வருவதாக தெரிவித்தார்.

மேலும், நவீன் படநாயக் தலைமையிலான அரசு ஓடிஷாவின் வளர்ச்சிக்கு பங்களிக்கவில்லை என்று அவர் கூறினார்.

வாக்காளர்களின் தினசரி வாழ்க்கையை பாதிக்கும் பிரச்சினைகள் தேர்தலில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தி வருவதாக ஆம் ஆத்மி கட்சி நிறுவனரும், தில்லி முதலமைச்சருமான திரு அரவிந்த் கெஜ்ரிவால் தெரிவித்துள்ளார்.

செய்தி நிறுவனத்துக்கு அவர் அளித்த பேட்டியில், எதிர்க்கட்சித் தலைவர்களுக்கு எதிராக மத்திய அரசு முகமைகளை பிஜேபி தவறாக பயன்படுத்தி வருவதாக அவர் குற்றம் சாட்டினார்.



மக்களவைக்கான ஐந்தாவது கட்டத் தேர்தலின்போது 62 புள்ளி இரண்டு சதவீத வாக்குகள் பதிவானதாக தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.

கடந்த 20-ஆம் தேதி நடைபெற்ற வாக்குப்பதிவின்போது, ஆண்கள் 61 புள்ளி நான்கு எட்டு சதவீதமும், பெண்கள் 63 சதவீதமும், மூன்றாம் பாலினத்தவர்

21 புள்ளி ஒன்பது ஆறு சதவீதமும் வாக்களித்ததாக தேர்தல் ஆணையம் குறிப்பிட்டுள்ளது.

அதிகபட்சமாக மேற்குவங்கத்தில் 78 புள்ளி நான்கு மூன்று சதவீத பெண் வாக்காளர்கள் வாக்களித்துள்ளனர்.

குறைந்தபட்சமாக மகாராஷ்டிராவில் 55 புள்ளி மூன்று இரண்டு சதவீத பெண்கள் வாக்களித்துள்ளனர்.

ஐம்மு காஷ்மீரில் மொத்தமாக 59 புள்ளி ஒரு சதவீத வாக்குகள் பதிவானதாகவும் தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.



அருணாச்சலப்பிரதேசத்தில் உள்ளூர் மக்களுடன் இணைந்து ராணுவ வீரர்கள் இன்று புத்த பூர்ணிமாவை கொண்டாடினர்.

இதையொட்டி, **Tawang** மாவட்டத்தில் இந்திய ராணுவம் சார்பில் மருத்துவ முகாம், விளையாட்டுப்போட்டிகள் நடத்தப்பட்டன.

துபாயில் உள்ள **Mahamevnawa** புத்த மடாலயத்தில் இன்று புத்த பூர்ணிமா கொண்டாடப்பட்டது.

இந்த கொண்டாட்டத்தையொட்டி, அங்கு சுமார் ஐந்து லட்சம் பேர் திரண்டதாக அங்குள்ள செய்தி நிறுவனங்கள் தெரிவிக்கின்றன.



மகாராஷ்டிராவில் இன்று பிற்பகல் நேரிட்ட தீ விபத்தில், நான்கு பேர் உயிரிழந்தனர். 24 பேர் காயமடைந்தனர்.

தானே மாவட்டத்தின் **Dombivli MIDC** பகுதியில் உள்ள ஒரு தொழில் கூடத்தில் இந்த விபத்து நேரிட்டதாக காவல்துறையினர் தெரிவித்தனர்.

தீயை அணைக்கும் பணியில் பத்து தீயணைப்பு வாகனங்கள் ஈடுபட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.



அனிமேஷன் மற்றும் விஷ்வல் எபக்ட் பிரிவுகளில் இளையோருக்கு சிறப்பான பயிற்சியை வழங்க வேண்டும் என்று மத்திய தகவல் மற்றும் ஒலிபரப்புத்துறை செயலாளர் திரு **Sanjay Jaju** தெரிவித்துள்ளார்.

சென்னைக்கு ஒருநாள் பயணமாக வந்த அவர், இன்று செய்தியாளர்களை சந்தித்து பேசினார்.

திரைப்படத்துறையில் நவீன தொழில்நுட்பங்களை பயன்படுத்துவதற்கான தேவை அதிகரித்து வருவதாக அவர் கூறினார்.

மேலும், ஊடகத்துறையினர் இத்துறையை மேம்படுத்தும் விதமான பல்வேறு நடவடிக்கைகளை மத்திய அமைச்சகத்துடன் இணைந்து மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று திரு **Sanjay Jaju** கேட்டுக்கொண்டார்.



ரஷ்யாவில் கைது செய்யப்பட்ட பத்திரிகையாளர் **Evan Gershkovich** –ஐ விடுவிப்பது குறித்து, ரஷ்ய அதிபர் திரு விளாடிமீர் புடினை, அமெரிக்க முன்னாள் அதிபர் திரு டொனால்டு ட்ரம்ப் தொடர்புகொள்ளவில்லை என்று **Kremlin** மாளிகை தெரிவித்துள்ளது.

அமெரிக்காவில் வரும் நவம்பர் மாதம் நடைபெறும் தேர்தலுக்கு பிறகு, புடினூடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தி, **Evan Gershkovich** –ஐ விடுவிக்க முயற்சி மேற்கொள்வதாக திரு டொனால்டு ட்ரம்ப் தெரிவித்த நிலையில், ரஷ்ய அரசு இந்த விளக்கத்தினை அளித்துள்ளது.



ஹமாஸ் அமைப்புடன் போர்நிறுத்தம் தொடர்பான மறைமுக பேச்சுவார்த்தைகளை மேற்கொள்வது தொடர்பாக, புதிய வழிகாட்டுதல்களுக்கு இஸ்ரேல் போர்கால நடவடிக்கைக்குழு ஒப்புதல் தெரிவித்துள்ளது.

இதன்படி, பிணையக்கைதிகளை மீட்பது தொடர்பாக, இஸ்ரேல் அரசின் பேச்சுவார்த்தைகள் தொடரும் என்று அந்நாட்டு செய்தி நிறுவனங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

தற்போது, ஹமாஸ் அமைப்பினரின் பிடியில் 128 பேர் பிணையக்கைதிகளாக இருப்பதாக கூறப்படுகிறது.



மகாராஷ்டிராவில் படகு கவிழ்ந்து நேரிட்ட விபத்தில் நீரில் மூழ்கிய ஆறு பேரின் சடலங்களை தேசிய பேரிடர் மீட்புப்படையினர் மீட்டுள்ளனர்.

உஜைனி அணைக்கட்டு பகுதியில் நேற்று முன்தினம் நடந்த இந்த விபத்தில், மூன்று ஆண்கள், ஒரு பெண் மற்றும் இரண்டு குழந்தைகள் உயிரிழந்தனர்.

இவர்களது சடலங்களை தேடும் பணியில் கடந்த இரண்டு நாட்களாக மீட்புப்படையினர் ஈடுபட்டனர்.

அகமத் நகர் மாவட்டத்தில் நடந்த மற்றொரு விபத்தில், **Pravara** ஆற்றில் மூழ்கிய இரண்டு குழந்தைகளை காப்பாற்ற சென்ற மாநில பேரிடர் மீட்புப்படையை சேர்ந்த மூன்று வீரர்கள் உயிரிழந்தனர்.

மீட்பு நடவடிக்கையின்போது, அவர்களது படகு விபத்துக்குள்ளானதால் இச்சம்பவம் நேரிட்டதாக மீட்புப்படையினர் தெரிவித்தனர்.



அந்தமான் நிக்கோபார் தீவுகள், வங்கக்கடலின் தென் பகுதிகளில் அடுத்த இரண்டு நாட்களில் தென்மேற்கு பருவமழைக்கான சூழல் நிலவி வருவதாக இந்திய வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

தமிழகம், புதுச்சேரி, காரைக்கால் மற்றும் லட்சத்தீவு பகுதிகளில் நாளையம், கேரளா, யாணாம் மற்றும் ஆந்திரப்பிரதேசத்தின் கடலோர பகுதிகளில் நாளை மறுநாளும் கனமழை பெய்யக்கூடும் என்று அந்த மையம் கூறியுள்ளது.

இதனிடையே, வங்கக்கடலில் உருவாகியுள்ள காற்றழுத்த தாழ்வுப்பகுதி புயலாக வலுவடைய வாய்ப்புள்ளதாக வானிலை ஆய்வு மையத்தின் தென் மண்டல தலைவர் திரு பாலச்சந்திரன் எமது செய்தியாளரிடம் தெரிவித்தார்.

(சுவுண்ட் பைட் - பாலச்சந்திரன் - 47 செகண்ட்ஸ்)

கடல் பகுதிகளில் சூறாவளி காற்று வீசக்கூடும் என்பதால் மீனவர்கள் மீன்பிடிக்க செல்ல வேண்டாம் என்றும் திரு பாலச்சந்திரன் அறிவுறுத்தினார்.

<<<<<>>>>>

நாட்டின் ஏற்றுமதி இம்மாதத்தில் வெகுவாக அதிகரித்துள்ளதாக ஆய்வறிக்கை ஒன்றில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

உற்பத்தித்துறை தொடர்ந்து நாட்டின் வளர்ச்சிக்கு உத்வேகம் அளித்து வருவதாக அந்த ஆய்வறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தனியார் துறையில் கூடுதல் வேலைவாய்ப்புகள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

<<<<<>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

பின்லாந்தில் நடைபெற்ற சர்வதேச தடகள சாம்பியன் போட்டியில், இந்தியா மூன்று தங்கம் மற்றும் ஒரு வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றது.

மகளிர் 100 மீட்டர் தடை ஓட்டத்தில் **Jyothi Yarraji** –ம், ஆடவர் 110 மீட்டர் தடை ஓட்டத்தில் **Tejas Shirse**–ம், ஆடவர் 800 மீட்டர் ஓட்டப்பிரிவில் **Mohammed Afsal** –ம் தங்கப்பதக்கம் வென்றனர்.

ஆடவர் 100 மீட்டர் ஓட்டப்பிரிவில் **Animesh Kujur** வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றார்.

உலக இளையோர் பளுதூக்கும் சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியா ஒரு தங்கம், இரண்டு வெள்ளி, ஒரு வெண்கலப்பதக்கம் வென்றது.

பெருவின் லிமாவில் நடைபெற்றுவரும் இப்போட்டியின் மகளிர் 40 கிலோ எடைப்பிரிவில் **Preetismita** தங்கப்பதக்கத்தையும், **Jyoshna Sabar** வெள்ளிப்பதக்கத்தையும் வென்றனர்.

மகளிர் 45 கிலோ எடைப்பிரிவில் **Payel** வெள்ளிப்பதக்கத்தையும், ஆடவர் 49 கிலோ எடைப்பிரிவில் **Babulal Hemberom** வெண்கலப்பதக்கத்தையும் வென்றனர்.

உலகக்கோப்பை வில்வித்தை போட்டியில் இந்தியாவின் **Prathamesh Fuge** அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

தென்கொரியாவின் Yecheon—ல் நடைபெற்றுவரும் இப்போட்டியின் ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு காலிறுதி ஆட்டத்தில் அவர், 146-145 என்ற புள்ளிக்கணக்கில் ஆஸ்திரியாவின் Nico Wiener-ஐ வென்றார்.

ஆசிய மகளிர் சேலஞ்சர் கோப்பைக்கான வாலிபால் போட்டியின் இரண்டாவது ஆட்டத்திலும் இந்தியா வெற்றிபெற்றது.

<<<<<END>>>>>